ПРИЛОЖЕНИЕ 6.

игра-имитация «Как банки создают деньги».

         Для простоты представим, что денежная масса является суммой наличности и чековых депозитов, что банки передают в ссуды все избыточные резервы и что население вкладывает все полученные займы опять в банковскую систему.  То есть клиент, получивший ссуду в одном банке, полностью тратит эти деньги на покупку товаров, оплачивая их чеком. Продавец, получив деньги за товары, полностью кладёт их на свой счёт в другом банке.
       Если банк 1 использует избыточные резервы полностью, то его клиент получит в кредит 800 рублей. Эти средства клиент использует на покупку необходимых ему товаров и услуг (фирма – инвестиционных, а домохозяйство – потребительских или покупку жилья), создав продавцу доход (выручку), который попадет на его (продавца) расчетный счет в другом банке (например, банке 2). Банк 2, получив депозит, равный 800 рублей, отчислит в обязательные резервы 160 рублей (800 х 0.2 = 160), и его кредитные возможности составят 640 рублей (800 х (1 – 0.2) = 640), выдав которые в кредит банк даст возможность своему клиенту оплатить сделку (покупку) на эту сумму, т.е. обеспечат выручку продавцу, и 640 рублей в виде депозита попадут на расчетный счет этого продавца в банке 3. Обязательные резервы банка 3 составят 128 рублей, а кредитные возможности 512 рублей. Предоставив кредит на эту сумму, банк 3 создаcт предпосылку для увеличения кредитных возможностей банка 4 на 409.6 рублей, банка 5 на 327.68 рублей и т.д. 
